



哈尔滨日报

www.my399.com

3

2024年9月26日 星期三

责任编辑:王洪亮 编辑:袁红硕 版式:李贺冉

●“探访冰城美食老字号”系列报道

一年卖出4亿元 香其酱香飘海内外

传统工艺“拥抱”科技创新，复合黄豆酱产品产量位居全国同类产品第4位

■本报记者 董艳春

很多人可能没有注意到，一种哈尔滨产美食已进入全国人民的厨房，它就是“香其酱”。

更多人不知道的是，这份黑土地大豆原料发酵而来的“醇香”，早已飘到国外，和“老干妈”一样收获了大批海外粉丝。

作为冰城老字号食品企业，黑龙江香其食品股份有限公司坚持传统工艺，在现代化智能工厂生产能力赋能下，目前年销售额达4亿元。其中，复合黄豆酱产品产量已位居全国同类产品第4位。

中国第一袋调味熟酱 开袋即食哈尔滨制造

说起东北豆瓣酱，人们会想起小时候吃过的带着豆瓣的浓酱。香其酱的黄豆熟酱源自于东北豆瓣酱，其诞生灵感则来自于上世世纪八九十年代开始风靡市场的方便面。

“方便面开袋即食，咱们的酱为啥不能做成即食的？”香其酱的创始人高吉是哈尔滨人，最早从事边贸生意，这个想法让他决定转行创业开工厂。“居家开门七件事，柴米油盐酱醋茶。做酱，肯定有市场。”

很快，他生产出中国第一袋调味熟酱——以黑龙江大豆为主原料，经过发酵、熬制等传统工艺，再加入药食同源的生姜、白果等配料熬制而成。1995年，高吉注册“香其”商标，并成立了哈尔滨华伦食品厂。

传统的东北大酱基本都是大酱和豆瓣酱，属于生酱，食用前需要二次加工；而香其酱是一种开袋即食的熟酱，口感更鲜美醇厚。孔子在《论语·乡党》中有“不得其酱，不食”的饮食之道；俗语还有“百味香为首，千味在其中的说法。这是“香其”名称的由来，也成为企业坚持传统工艺做酱的初心。

一款新产品想占领市场，并不容易。华伦食品厂前三年基本处于亏损状态，合伙人选择撤资。“别人不看好，我觉得方便即食、传统工艺，这肯定是有优势的。”高吉拿出家中全部资金，又向亲朋好友借债，继续经营香其酱工厂。2001年，度过了6年低谷期，华伦食品厂变身为“哈尔滨香其食品有限责任公司”，并在南岗区红旗满族乡起步，从作坊式小厂向现代化企业转变。

初期，企业集中精力开发产品，确保品牌质量，坚持“诚信”原则，一步一个脚印打市场。香其食品相继在双城、延寿建厂，销量每年翻番，并于2008年成立黑龙江香其食品股份有限公司。

坚持传统工艺、产品零添加等原则，香其食品建立起严格的质量控制体系。凭借着技



香其酱生产车间。

技术创新，香其行业地位日渐显赫。黑龙江香其食品股份有限公司总经理孔德柱介绍，“香其”已成为《黄豆复合调味酱》行业标准、《复合调味酱生产规范》团体标准的起草单位。

“拥抱”智能生产车间 传统工艺始终坚守

一袋熟酱的生产，依次要经历原料辅料验收、蒸煮、接种、制曲、发酵、混合熬制、定量灌装、二次灭菌、装箱等环节。智能化车间给老味道赋予了科技的力量，香其食品从原料进去到产品出来，均采用封闭式生产。

以2018年在哈市延寿县建成的年产10万吨黄豆酱加工基地为例，工厂拥有全新的工艺监控系统，从气压到温度、从时间到定量，每一个细节做到精确把控。这其中，世界领先的定制预蒸机在完成蒸煮的同时，让热量再循环；国际先进的圆盘制曲机，实现全智能化运作，提升产量的同时，也全面提升了品质。而全新的智能化定量接种工艺，将蒸煮好的黄豆利用风机降温，在确保了温度完美把控的同时，将面粉曲种混合进制曲工艺。

在发酵等关键环节的生产上，“香其”始终保持着传统工艺。工厂相关负责人介绍：“发酵业内标准是30天，保障氨基酸态氮成

分含量达到国家标准。香其酱发酵180天，使出厂成品原酱的氨基酸态氮含量超0.8%，口味鲜美醇香度大幅提高。”延寿加工基地里，近400个10吨容量的发酵罐，保持着180天的发酵周期，确保“香其”成品黄豆酱色泽红润，酱香浓郁，口味醇正。

制定标准，更优于标准。“香其”严控食品生产的每一个环节，相继获得了“中国调味品行业20年调味酱产业十强品牌企业”“中国黄豆酱十大品牌”“企业信用评价AAA级信用企业”“黑龙江特产食品”等称号，入选黑龙江省数字化（智能）示范车间、国家级“绿色工厂”。

征服外国人的胃 冰城味道香飘海外

目前，“香其”品牌旗下汇集有酱、复合黄豆酱、酱油三个系列产品，包括黄豆酱、香其酱、香辣酱、酱油、料酒、醋等百余个品种。复合黄豆酱产量居全国同类产品第4位。在目前行业竞争加剧的情况下，“香其”一年用大豆原料达5万吨，生产各类调味品酱料15万吨。今年上半年，“香其”的市场销量仍然在持续增长，同比增长近9%。

这其中，为拓展新的业务链，香其食品

借助“生物技术+工业化+智能化”优势，踏入液态酱油新赛道。香其食品酱油系列产品于2021年上市，至去年底销量近2万吨，呈现出良好的发展趋势。

随着不断开拓网络销售布局，“香其”系列产品年销售额达4亿元，覆盖全国各地，并进入韩国、日本、俄罗斯、美国、澳大利亚等国市场，让哈尔滨“老字号”蜚声国内外。

“香其酱能够打入国外市场，源于华人的口口相传。”香其食品相关负责人介绍，近年来，一些旅居国外的华人回中国探亲后，会带一些香其酱去国外。香其酱味道醇香又方便即食，他们就推荐给国外朋友品尝……久而久之，“香其”在国外也形成经销网络。“国外经销商的说法是：‘老干妈’的佐餐知名度比较高。而在炖菜、蘸食等场景中，香其酱使用频率更高，各地中餐馆很多用香其酱做中餐。”

在不同国家，人们对香其酱的使用场景也各不相同——澳大利亚消费者多数用来拌面、蘸酱等，颇受小孩喜欢；在俄罗斯，人们把香其酱用作烤肉蘸料，香其酱则用于拌菜、拌粉丝、蘸食海鲜等。

除了在零售市场热销，“香其”开始进入B端市场。2023年，“香其”产品与某餐饮业连锁企业合作，进行场景定制研发，如面条的浇头、食物酱料等。

问需求解难题讲政策 助力个体工商户高质量发展

平房区14个部门联合开展“个体工商户服务月”集中宣传活动

本报讯（实习生 魏诗睿

记者 李佳琪）为优化个体工商户发展环境，精准助力个体工商户高质量发展，24日，平房区市场监管局牵头，会同平房区税务、财政、人社等14个部门共同开展了2024年度“个体工商户服务月”集中宣传活动。活动现场，相关工作人员向个体工商户问需求、帮其解难题、为其讲政策。

活动前期，平房区市场监管局通过业户微信群、线下走访等形式组织开展问卷调查，全面了解个体工商户的经营情况，广泛收集个体经营者在发展过程中遇到的难题，并联合多方力量，对问题台账进行逐一销号，切实帮助个体工商户纾困解难。此次活动现场，平房区市场监管局还将通过分型分类帮扶、上门走访、集中座谈、宣讲培训等措施，为个体工商户提供多样化服务，努力做到政策有准度、覆盖有广度、支持力度有温度，切实提升个体工商户发展质量。

同时，活动现场对有意愿升级为企业的个体工商户详细讲解“个转企”条件，能够享受的优惠政策，升级为企业的政策红利等，对申报知名、特色、优质、新兴即“名特优新”四类个体工商户进行指导，积极鼓励各行业经营主体提档升级。

本次活动现场解答各类业务咨询30个，对红旗茂商圈个体工商户现场服务46户次。“服务月”活动期间，平房区市场监管局还将通过分型分类帮扶、上门走访、集中座谈、宣讲培训等措施，为个体工商户提供多样化服务，努力做到政策有准度、覆盖有广度、支持力度有温度，切实提升个体工商户发展质量。

45个应用领域全覆盖 构建全方位诚信体系

阿城区持续推进诚信建设取得成效

本报讯（记者 康福柱）阿城区持续推进诚信建设，截至目前，“码上诚信”已实现45个应用场景全覆盖，为地区发展注入了强大诚信动力。

在政务服务领域，政务服务大厅为亮码经营主体开辟“码上诚信”绿色通道，提供优先办理服务、申请办理指引、免费帮办及代办服务。行政审批也与“码上诚信”相结合，其展示的信用状况作为有效要件融入信用承诺制，实现办理手续减少、办理时限压缩。

在经营主体评优领域，“码上诚信”已成为经营主体评优评先的关键因素，应用和

展示情况纳入要求，信用状况核查更是重要依据。在消费服务领域，涵盖餐饮、医疗卫生、医疗器械、药品、宾馆酒店、网络电商、健身体育等多个行业，这些经营主体均通过各种形式展示标识接受监督。

阿城区“码上诚信”的多场景全覆盖，犹如一张紧密交织的诚信之网，全方位、多层次地构建起诚信体系，在优化营商环境和提升社会诚信水平方面发挥了关键的推动作用。

诚信哈尔滨

奋力谱写新时代东北全面振兴冰城篇章·实体经济

30城佳丽冰城角逐国际城市小姐

第三届哈尔滨文化时尚周圆满落幕



超万家商户提供“小份菜”

市商务局指导餐饮企业推行“小份菜”，引领餐饮消费“新风尚”

本报讯（记者 陈锐）9月24日下午，记者从市商务局获悉，“十一”期间，该局将重点指导餐饮企业推行“小份菜”专项行动，推出“小份菜品”满足广大游客多样化消费需求。美团平台数据显示，目前哈市提供“小份菜”商户数已超万家，上线“小份菜”品类6万余个，满足市民游客多样化消费需求。

“我觉得推出‘小份菜’对于消费者来说，价格实惠，又能更好地节约食品，真的非常好。”24日，在位于南岗区的九转小磨餐厅，市民刘霞说，她们母女俩想在外面的餐馆吃一顿午餐，但是担心菜码大，两个人根本吃不完，所以看到这样的“小份菜”特别喜欢。

国庆假期即将到来，哈尔滨旅游热持续

升温，为有效满足本地顾客以及外来游客对菜品菜量的现实需求，近日，冰城众多饭馆餐厅响应市商务局推行“小份菜”专项行动号召，积极推出“小份菜”，顾客花同样的费用可以吃到更经济实惠、丰富多样的菜品。

“小份菜”虽小，却诠释了节约粮食、反对浪费的大道理，有利于把勤俭节约的文明风尚进行到底。市商务局号召冰城各餐饮服务单位

应当积极参与“小份菜·新食尚”“厉行勤俭节约、制止餐饮浪费”“适量点餐、理性消费”等文明活动，崇尚节俭之风，杜绝铺张浪费。

市商务局流通业发展处处长李萌介绍：“前期，市商务局通过发放倡议书、制作宣传海报、制作公益视频等形式，积极开展节俭就餐、合理消费的公益宣传，推动餐饮行业的升级变革。”在全社会贯彻绿色低碳发展理念，

曝光台·反馈

宣礼街

破损坑洼路面修好了

本报讯（记者 霍亮）近日，本报刊发了南岗区宣礼街路面破损的报道。目前，该处路面破损点位已经维修完毕。

报道刊发后，市城管局道桥中心高度重视，立即转办南岗区城管局进行处置。经南岗

区城管局现场踏查发现，该处破损点位存在排水井设施损坏问题，经南岗区城管局多方协调，排水井及周边路面破损问题得到有效处置，目前已完成人行道路面恢复工作，可以保障市民日常出行安全。